

內地力壓通脹 開年即加息

1月CPI料高達5.3% 穩物價列央行首務

香港文匯報訊（記者 劉凝哲、葛沖、張昕 北京報導）金兔年大年初六（8日），內地距離前次加息僅45天後，央行在A股假後開市前一晚再度突然祭出加息利器，宣佈自9日起上調金融機構人民幣存款貸款基準利率，一年期存款貸款基準利率分別上調0.25個百分點（1/4厘），調整後，一年期存款利率達到3%，一年期貸款利率達到6.06%。這是內地本輪重啟加息以來第三次出手。專家表示，央行在春節「黃金周」的最後一日急切出手，凸顯中央對收緊貨幣流動性、調控通脹、穩定樓價等問題的決心，也預示着2011年央行出台加息等金融動作勢必將更加及時、有力。



根據央行公告，2月9日起金融機構一年期存款貸款基準利率分別上調0.25個百分點，其他各檔次存款貸款基準利率相應調整。此番加息後，內地一年期存款基準利率將自2008年底以來再度恢復到3%，開始接近金融危機前的利率水平，而一年期貸款基準利率將提升至6.06%。

農產品價格漲加大通脹壓力

多位經濟學者均認為，央行選在春節假期最後一日宣佈加息，其根本原因是為應對內地當前不容忽視的通脹壓力。其中一個關鍵指標，是即將公布的1月份CPI數據可能創出新高，增幅或達5.3%。據內地媒體報道，今年上半年，個別月份的內地居民消費品價格指數(CPI)增速有可能突破6%。內地將繼續上調存款準備金率，並允許人民幣升值，以助降低進口商品價格。

中國人民大學金融與證券研究所所長吳曉求認為，春節期間全球農產品價格上漲及異常天氣等因素加大了1月份內地物價上漲壓力，央行抑制通脹的政策導向意圖明顯。但另有分析指出，當前物價上漲更多是受成本推動而不是需求拉動，因此治理物價上漲的手段應更加多元。除貨幣政策工具外，中國還應進行結構性減稅，並採用收入、工資等經濟政策引導過剩資金進入實體經濟和民營經濟，從而進一步增加供給。

謝國忠：內地已進加息周期

「穩物價」早在今年央行年度工作會議上被定調為「當前和今後一個時期的首要任務」。業內人士指出，目前加息已成為一種常態的預期。獨立經濟學家謝國忠表示，目前看來，央行的動作還是以小步多動為主，不願意選擇一次性大幅調整，仍然選擇老的做法。他說，從央行三次加息的舉動來看，中國已經進入加息周期，後期還有加息動作。

央行在1月20日起上調存款準備金率0.5個百分點，這是自2010年初以來第七次上調存款準備金率。儘管自去年10月以來央行曾兩次上調基準利率，但國內實際利率依然已連續11個月處在負數水平。

人民銀行近期推出的貨幣政策

日期	具體措拖
11年2月9日	加息0.25個百分點
11年1月20日	上調準備金率0.5個百分點
10年12月25日	加息0.25個百分點
10年12月20日	上調準備金率0.5個百分點
10年11月29日	上調準備金率0.5個百分點
10年11月16日	上調準備金率0.5個百分點
10年10月20日	加息0.25個百分點
10年5月10日	上調準備金率0.5個百分點
10年2月25日	上調準備金率0.5個百分點
10年1月18日	上調準備金率0.5個百分點

上半年或再加息三次 助抑樓價急升

香港文匯報訊（記者 葛沖、劉凝哲、張昕 北京報導）中國社科院金融所研究員易憲容在接受香港文匯報採訪時表示，此次央行再度加息完全屬意料之中，將會進一步收緊流動性，有助防止資產價格，特別是房地產價格繼續快速泡沫化，而全年有可能加息100個基點。

準備金率最快月底再上調

銀河證券首席經濟學家左小蕾認為，央行此次加息符合預期，估計存款準備金率2月底或3月初還會調整。她強調，加息的大環境基於流動性的管理和經濟的過熱程度，加息是控制經濟偏熱的手段和房地產調控的手段，目前央行的節奏是兩個月一次，因此預料上半年會再加息三次。

上海易居房地產研究院綜合研究部部長楊紅旭則認為，2011年累計加息對樓市影響將從量變到質變。

中國外匯投資研究院院長譚雅玲向香港文匯報指出，央行此次加息，將有助抑制房價過快上漲，有利內地樓市降溫。北京中原地產分析師向香港文匯報指出，本次加息選擇在春節長



內地通脹數據將在月中公布，上月CPI增速料達5.3%。

假以後的第一個工作日加息，對市場的影響更大，購房者的觀望情緒將逐漸明顯。

印證首季「三率啟動」預期

國務院發展研究中心金融研究所所長巴曙松稱，央行加息印證了此前一直預期的一季度「三率啟動」的政策預期。這次加息應當是對一月份信貸增長可能依然較快、一月份物價可能因為氣候因素和春節因素等創出新高、境外

商品價格近期持續上漲等的必然政策反映。至於加息對股市的影響，譚雅玲說，目前內地股市仍處在調整階段，並未出現轉機，相信加息難以改變中國股市的低迷徘徊狀態。

招商證券(香港)董事總經理溫天納則表示，此次央行加息雖然在預期當中，但將使港股整體受壓，銀行股也將受到影響。但也有分析指，考慮到通脹預期及之前市場對加息已有預期，估計加息對股市影響不大。

憂損商品需求 國際油銅匯俱跌

中國突然宣布加息，市場憂慮貨幣政策收緊，將損害中國經濟增長及國內需求，導致商品市場昨日走軟。紐約3月份期油跌至85.88美元一桶，跌幅為1.8%。金屬價格方面，3月期銅跌穿每公噸1萬美元水平，金價則企穩，每盎司報1,353.65美元，升0.2%。美匯亦告回軟，歐元兌美元昨日曾報1.3644美元。雖然受惠於加息預期，歐元兌美元短暫衝高，但隨後也迅速回落。澳元兌美元自1.0180急跌至1.0134附近。

歐洲股市受中國加息影響，昨日早段普遍表現偏軟，倫敦、巴黎股市分別跌0.15%和0.02%，法蘭克福股市則升0.18%。另一方面標準普爾500指數成份股企業去年盈利增幅達29%，增速是自1995年以來最快，抵銷部分負面影響，美股早段反覆偏軟。道瓊斯工業平均指數早段報12,154點，跌7點；標準普爾500指數報1,316點，跌2點；納斯達克綜合指數報2,776點，跌7點。

■美聯社/法新社/路透社/彭博通訊社

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2011年2月 星期三
4897001360013
9 大政天晴 能見度低
本報正印前七十七號
氣溫：18-24℃ 濕度：65-90%
港字第22263 今日出紙6疊11張半 售6元

天津瑞灣酒店
RUIWAN HOTEL TIANJIN
天津市濱海新區商務考察
旅遊首選下榻五星級酒店
天津瑞灣酒店歡迎您光臨濱海新區
中國天津濱海新區新港一號路2527號
郵政編碼：300456
集團網址：www.tjruowan.com
酒店網址：http://www.ruiwanhotel.com
電話：+86 22 25780001
傳真：+86 22 25780101
訂房熱線：+86 22 25787007
憑此廣告入住本酒店可享受協議價格

負面因素消除 利港股回穩

香港文匯報訊（記者 周紹基）人行在昨日港股收市後一如預期宣布加息25點子，分析員認為，內地加息反而消除了近日困擾港股的一個很大的負面因素，相信港股今日先會受節後復市的A股拖累，但預料大市即日可以見底，明天或會反彈。

港股在兔年第二個交易日走勢仍偏軟，恒指昨高開60點後，午後曾跌逾150點，其後跌幅收窄，全日收報23,484點，跌69點，成交740億元。訊匯證券行政總裁沈振盈指出，雖然他不看好港股今年首季表現，但短期而言，港股累積了一定跌幅，人行在A股復市前宣布加息，有助消除市場負面情緒，對大市反而是好事，料港股今日會見底，本週餘下時間將有一定反彈。

他又指，內地加息對內銀股及中資保險股皆利好，而該些股份正是重磅股，故港股有望在23,300點作為支持位下，反彈上23,800點，若能企穩，便可上試24,200點。（港股及A股復市新聞詳見B1版）



期銅跌穿每公噸1萬美元水平，金價則企穩。

让心灵去旅行
人生就像一场旅行
不必在乎目的地
在乎的是沿途的风景
以及看风景的心情

利群
Liqun
中国名牌 中国驰名商标